

发热干咳喉咙痛，是感染了新冠病毒吗？

新冠肺炎疫情发生以来，不少咽喉炎患者担心自己感染，衡阳市第一人民医院耳鼻喉科主任李凌辉提醒，要看是否有接触史、流行病史



本栏目由衡阳市第一人民医院主办



专家简介

李凌辉，耳鼻喉科主任，主任医师。1997年毕业于南华大学眼耳鼻喉专业，衡阳市第一批高级E类人才，衡阳市耳鼻喉科学术委员会副主任委员，湖南省耳鼻喉科-头颈外科医学鉴定专家组成员，湖南省高级职称评审专家库成员，衡阳市耳鼻喉科、计划生育医学鉴定委员会专家库成员。长期从事耳鼻喉科临床工作。并在广州南方医院耳鼻喉科进修深造一年，多次参加国家新技术继续教育专业培训班。对耳鼻喉科各种常见病、多发病、疑难病的诊断与治疗有着丰富的临床经验，擅长于经鼻窦内窥镜、支撑喉镜、耳内窥镜、显微镜下各种微创手术；小儿及成人鼾症的手术治疗以及头颈部肿瘤手术及修复治疗等。先后在国家级杂志发表论文20余篇，主持市级先进课题两项。

科室介绍

科室现有病床30余张，医护人员20余人，其中有主任医师1人、副主任医师2人、主治医师2人、研究生3人。科室拥有多套日本原装进口奥林巴斯电子动态纤维鼻咽喉镜、德国原装进口狼牌鼻窦内窥镜、支撑喉镜、低温等离子、耳内窥镜、耳显微镜、丹麦原装进口耳听美Itera听力计、OTOFlex、100新一代中耳分析仪、Capella Plus全功能耳声发射分析仪、SGZ型速效鼓膜治疗仪、耳鸣耳聋治疗仪、多导睡眠呼吸监测仪、精锐鼻电钻吸引切割器、微波治疗仪等先进的医疗设备。科室一直本着为病人少花钱、少痛苦、少创伤、快恢复、达到好的治疗效果为宗旨，开展系统化、规范化、个体化的诊疗，实行全年无假日、全天24小时接诊。

科室率先在湘南地区开展鼾症的睡眠呼吸监测及综合治疗，并取得满意效果，同时开展富有特色的过敏性鼻炎变应原的检测与系统化治疗。耳聋、耳鸣、眩晕的综合治疗等深受患者好评。



■本报记者 朱嘉林

疫情发生以来，大家害怕感染新型冠状病毒，想尽一切办法远离它。但是，在生活中，难免会出现一些不适，比如发热、干咳或者是喉咙痛等症状，有不少因咽喉疼痛担心自己感染新冠病毒的患者来到衡阳市第一人民医院耳鼻喉科门诊就诊，通过肺部CT、血常规和核酸检测等检查，为他们排除了担忧。

咽痒咳嗽痰中带血，大伯怀疑自己感染新冠病毒陷入恐慌

前不久，50多岁的李大伯因咽痒干咳，还咳出了些许血丝，在疫情防控期间这可让他陷入了极大的恐慌之中。于是，他来到市第一人民医院耳鼻喉科，该科主任医师李凌辉详细询问患者病史，得知无接触史及流行病史。为他测量体温发现无发热现象，血常规无明显改变。由于李大伯肺部CT近肺门处有毛玻璃样改变，血气分析考虑I型呼吸衰竭，于是李凌辉赶紧联系发热门诊、ICU和感染科的专家一同会诊，经大家研究，怀疑为间质性肺炎，但不能完全排除感染新型冠状病毒。经过吸氧后症状得到改善，连续两次核酸检测均为阴性。最终，通过纤维支气管镜检查发现是血痂堵塞导致的干咳，通过治疗清理血痂后，李大伯的干咳问题得以解决，他也如释重负。

很多人都有疑问：作为一个普通人，没有专业的医学知识，我们怎么知道自己是不是感染了新型冠状病毒呢？

李凌辉介绍，一般情况下，如感染了新型冠状病毒，比较轻的症状就是发热、乏力和干咳。严重一点，就会出现呼吸窘迫、脓毒性休克。它的前期症状和普通的感冒其实并没有太大的区别。判断是否感染了新型冠状病毒，除了上述症状，还有一个非常重要的根据，那就是看自己是否前往疫情发生地或者有确诊病患接触史。如果有，那就要立即就医，让医生来判断是不是感染了新型冠状病毒。现在，医院已经有比较成熟的方法进行快速判断了。

李凌辉提醒，经常性的喉咙痒、干咳等症状仍旧是大家不可以忽视的健康问题。如果是常年性的喉咙痒的话，日常还是要多注意调理，否则小心慢性咽喉炎会找上你。

全面防护，为患者筑起“安全墙”

该科护士长李琨介绍，疫情以来，科室限制了住院病人的陪护人数，并要求所有入院患者和陪护者一并需要进行核酸检测，早晚也有医护人员测量体温。为了保证住院环境洁净，科室走廊过道和房间内也经常消毒，每位来科室看望病人的亲属都要扫描健康码。值得注意的是，科室还专门准备了新冠肺炎疑似患者的应急隔离病房和过渡病房。

“为了防止病患间的交叉感染，我们科室内的发热病人必须先到过渡病房，经核酸检测确认无异常后才能转到普通病房。”李琨说。

“作为耳鼻喉科医护人员，我们每天都是佩戴好口罩上班。我们虽然不惧

怕自己被感染，但是一定要筑起安全墙，保证科室内病人不被感染。因此，我们各方面防护措施都做得很全面。”李凌辉解释道，保证医护人员自身不感染新冠肺炎也是对患者负责任。

头痛13天，左眼失明，竟是鼻窦炎惹的祸

科室收治患者中还有一类比较多——鼻窦炎患者。近日，中年男子李某因头痛13天，左眼极度红肿、胀痛、视力下降10天，失明2天入住该医院。此前，该患者曾在多家医院就诊及住院治疗过，主要考虑为“左眼眶急性蜂窝织炎”，治疗效果欠佳，需要摘除眼球才能彻底治愈。

患者几经周折，抱着最后一线希望，慕名来到市第一人民医院，李凌辉和眼科主任陈恩亚共同会诊，查看病人及检查结果后，当即告知患者及家属，其头痛、左眼眶急性蜂窝织炎均系左侧鼻窦炎所致并发症，同时该患者已并发眶内脓肿，建议立即进行手术治疗，必须在根治原发病的同时解除眶内并发症。

李凌辉带领团队成功为患者在全麻下完成了鼻内镜下鼻窦开放、经鼻内镜眶内减压及鼻腔鼻窦新生物摘除术，术中经鼻腔窦腔引流出眶内大量脓性分泌物，当即患者眼球肿胀减退，无不良反应。这次手术的创新施治，不仅很好地根治了原发病鼻窦炎，同时让患者避免了开眶手术及摘除眼球所带来的创伤及留疤。

李凌辉也提醒大家，许多不明原因的头痛、视力下降、眼球、眼眶改变可能是鼻窦病变所致，如有此类表现，请及时到耳鼻喉科就诊，以避免严重的鼻源性颅内外并发症的发生。